

СТАВРОПОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей 5 руб. въ листахъ, и 5 руб. 50 коп. въ брошюрованномъ видѣ.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Ставрополѣ на Кавказѣ.

№ 17-й. 1886-й годъ. 1-го СЕНТЯБРЯ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВ. СѢНОДА.

Отъ 2—23 іюля 1886 года, за № 1424, объ измѣненіи формы клировыхъ вѣдомостей и послужныхъ списковъ для лицъ духовнаго званія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 мая сего года за № 6758, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, въ коемъ изложено, что по многочисленнымъ просьбамъ духовныхъ лицъ, не выслужившихъ установленныхъ сроковъ на пенсіи, и ихъ семействъ о пожизненныхъ и единовременныхъ пособіяхъ, по установившейся практикѣ, обыкновенно требуются отъ духовныхъ консисторій свѣдѣнія, между прочимъ, объ имущественномъ положеніи просителей, для суж-

денія о томъ, въ какой мѣрѣ проситель заслуживаетъ пособія. Нынѣ секретарь одной консисторіи въ рапортѣ своемъ объясняетъ, что изъ служебной практики его въ двухъ епархіяхъ, между прочимъ, усматривается, что многія изъ лицъ духовнаго званія имѣютъ недвижимую собственность, состоящую въ земляхъ и домахъ, но въ клировыхъ вѣдомостяхъ лицъ духовнаго званія и послужныхъ спискахъ ихъ ничего не упоминается объ имѣющейся у нихъ недвижимой собственности, за отсутствіемъ для того соотвѣтствующей графы, каковая полагается, напримѣръ, въ формулярныхъ спискахъ гражданскихъ чиновниковъ. Отсутствие такой графы лишаетъ секретарей консисторіи возможности провѣрять какъ полученныя отъ просителей свѣдѣнія объ ихъ имущественномъ положеніи, такъ и донесенія по сему предмету отъ благочинныхъ. Посему помянутый секретарь консисторіи возбудилъ вопросъ о томъ, не будетъ ли признано цѣлесообразнымъ измѣнить форму послужныхъ списковъ для лицъ духовнаго званія, дополнивъ эти списки графою для отбѣтокъ о принадлежащей духовнымъ лицамъ недвижимой собственности. Признавая полезнымъ, для соображеній при назначеніи денежныхъ пособій священно-церковно-служителямъ и ихъ семействамъ, имѣть официальные и точныя свѣдѣнія о недвижимой собственности, состоящей за лицами духовнаго званія, ихъ женами и родителями, Хозяйственное Управленіе полагаетъ: установленную для клировыхъ вѣдомостей о церковныхъ причтахъ форму, а равно и послужные о нихъ списки дополнить одною графою, озаглавивъ ее слѣдующимъ образомъ: „есть ли недвижимое имѣніе: у самого, у родителей или у жены и какое именно“. П р и к а з а л и: Заключение Хозяйственнаго Управленія утвердить и, на предметъ приведенія такового въ исполненіе, передать въ Управленіе выписку изъ настоящаго опредѣленія, для объявленія же о семъ, въ должному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію, по духовному вѣдомству, сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“, по принятому порядку.

Отъ 16—30 іюля 1886 года, за № 1514, о содѣйствіи статистическимъ комитетамъ въ собираніи свѣдѣній по учебнымъ заведеніямъ духовнаго вѣдомства.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. исправляющимъ должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 10 минувшаго іюля, за № 455, журналъ Учебнаго Комитета, № 237, съ заключеніемъ Комитета, по отношенію министра внутреннихъ дѣлъ на имя г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 іюля за № 1187, слѣдующаго содержанія: Центральный статистическій комитетъ министерства внутреннихъ дѣлъ, разработавъ статистическія свѣдѣнія о высшихъ, среднихъ и специальныхъ учебныхъ заведеніяхъ 60 губерній Имперіи и приступивъ нынѣ къ печатанію сихъ свѣдѣній, находитъ полезнымъ приступитъ къ составленію и изданію общаго списка учебныхъ заведеній всѣхъ губерній и областей Имперіи, съ нѣкоторыми статистическими свѣдѣніями о нихъ за 1886 годъ, съ тѣмъ, чтобы на ряду съ означенными свѣдѣніями были собраны данныя и о числѣ стипендій во всѣхъ среднихъ и специальныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Признавалъ такое предположеніе заслуживающимъ вниманія и имѣющимъ практическое значеніе, въ особенности въ виду послѣдовавшаго съ 1880 г. увеличенія общаго числа учебныхъ заведеній и учащихся въ нихъ и въ частности открытія въ значительномъ числѣ церковно-приходскихъ школъ, графъ Д. А. Толстой проситъ оказать содѣйствіе въ собираніи означенныхъ свѣдѣній по учебнымъ заведеніямъ духовнаго вѣдомства, соотвѣтственно выработаннымъ въ центральномъ статистическомъ комитетѣ формамъ, и сдѣлать распоряженіе о доставленіи потребныхъ свѣдѣній начальствами духовно-учебныхъ заведеній — по вопросу объ учебныхъ заведеніяхъ — въ мѣстные губернскіе, областные и городскіе статистическіе комитеты, по ихъ о томъ запросамъ, а по второму вопросу — о стипендіяхъ — непосредственно въ центральный статистическій комитетъ, отъ котораго будутъ посланы во всѣ среднія и спеціальныя учебныя заведенія отдѣльные циркуляры съ готовыми бланками, для об-

ратнаго полученія ихъ къ 1 марта 1887 г. Приказали: Не встрѣчая препятствій къ собранію по учебнымъ заведеніямъ духовнаго вѣдомства свѣдѣній, потребныхъ для предполагаемаго изданія общаго списка учебныхъ заведеній всѣхъ губерній и областей Имперіи, Святѣйшій Синодъ, по выслушаніи заключенія Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать зависящія распоряженія о томъ, чтобы какъ начальства духовно-учебныхъ заведеній, такъ и завѣдующіе церковно-приходскими школами оказывали статистическимъ комитетамъ содѣйствіе въ собраніи упомянутыхъ свѣдѣній, доставляя статистическія свѣдѣнія объ учебномъ заведеніи въ мѣстные губернскіе, областныя и городскіе статистическіе комитеты, по ихъ о томъ запросамъ, данныя же о числѣ стипендій въ учебномъ заведеніи сообщая непосредственно центральному статистическому комитету, соотвѣтственно выработаннымъ въ семъ комитетѣ формамъ, которыя имѣютъ быть имъ своевременно въ заведеніи доставлены; о чемъ, для поставленія въ извѣстность епархіальныхъ преосвященныхъ, къ зависящему съ ихъ стороны исполненію, сообщить въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“, для напечатанія, выписку изъ настоящаго опредѣленія.

ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ

для церковно-приходскихъ школъ.

ВВЕДЕНІЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣтительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа—отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя неизблемо-твердыя основанія. Св.

церковь наша самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру божественныя писанія, могущія умудрити во спасеніе (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы сѣмена слова Божія произращали плоды благіе во время свое, да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается надъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцовъ, для пасомыхъ и самихъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы для впечатлѣнія въ сердце дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердець къ материнскому руководству церкви и для склоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы, питаемые подъ покровомъ церкви словесы вѣры и добрымъ ученіемъ (1 Тим. 4, 6) и обучая себе къ благочестію (ст. 7), при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій, воспримутъ преподанные имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ, и всею душою. съ любовію и благоговѣніемъ, какъ премудрость яже свыше (Іак. 3, 17), какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите окрестяще*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ всѣмъ служителямъ Его слова и строителямъ Его таинъ (Матѳ. 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строительно-обязательнаго для пастыря необходимаго для всѣхъ наставленія вести наиболѣе легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школѣ, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности: правильная послѣдовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность

провѣрки приобретаемыхъ знаний, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія—все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія внѣ школы невозможны.

Наставленіе пасомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простираться на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постоянного назиданія вѣрующихъ исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣнопѣніяхъ, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа: питомцы ея утверждаютъ въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія, знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и пастыря, и самой церкви, и научаются съ разумѣніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь—проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаний. Воспринимая сами наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объяснятъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дастъ священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣпіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой

своей заботѣ приспособлялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а впоследствии, когда явилась возможность, устраивались обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальныхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторые изъ сихъ первоначально огласительныхъ училищъ, именно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣчательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высшее и широкое богословское образованіе и вели борьбу съ многоучеными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, подготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ въ вѣрѣ, и первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы и даже совѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ особенности оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиванія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школъ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще ояъ не навьикнетъ сознать себя, а разнородныя вліянія тысячью незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣнно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжелыхъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи — все это передается воспримчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой свѣтлый апостоль Павелъ даетъ многозначенательное наименованіе: *домашняя церковь* (1 Кор. 16, 19). Охраненіе этихъ добрыхъ началъ

христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не нужно, но волю и по Божу*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ приобщенія святыхъ таинъ, приучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушаютъ родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности: всѣ эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно-устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы вслѣдствіи поддерживать эти первые, частныя опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглухнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддержать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точнѣе опредѣлить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово грамота взято съ греческаго „грамматъ“, значить писанія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно преподавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ святыи апостоль Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимоѳею: „яко измлада“, пишетъ онъ, „священная писанія (та ієра

граммата) умѣши, могуща тя умудрити во спасеніе вѣроу, яже о Христѣ Іисусѣ.“ (2 Посл. 3, 15). По сему апостольскому ученію, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединялось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ встарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы предъ началомъ ученія въ требникѣ: „молитва, егда приходитъ отроча учитися *священнымъ писаніямъ*“. Наименьшій необходимый кругъ священныхъ писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь—книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оканчивали его *перекрестясь цѣлованіемъ* книги (въ подраженіе священнику, цѣлующему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребляемыхъ, церковныхъ пѣснопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по руски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы ипородческія. Если въ рускомъ православномъ населе-

ни школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключениями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ растить ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности, онъ можетъ, напримѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или рассказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и позволять имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальвика этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самаго Господина Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіеся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

Устройство церковно-приходской школы.

Послѣ домашняго приготовленія въ томъ или другомъ видѣ, церковно-приходская школа принимаетъ дѣтей подъ свой кровъ въ самое благопріятное время ихъ духовнаго

развитія, когда съ одной стороны сердце ихъ сохраняетъ еще всю впечатлительность дѣтскаго возраста, съ другой — начинаютъ въ нихъ пробуждаться умственные способности. Два года церковно-приходской одноклассной школы—это для большей части дѣтей время и начальнаго, и вмѣстѣ окончательнаго образованія ихъ, и изъ нея прямо уже они вступаютъ въ жизнь. Пройти двухклассную школу придется весьма немногимъ; но и она такъ кратковременна сравнительно съ другими подобными заведеніями. Какое же вниманіе и какая забота требуются отъ руководителей школы, чтобы это по истинѣ золотое время не прошло для дѣтей безплодно!

Въ наше время особенно заботятся объ установленіи твердыхъ основъ для педагогіи: ищутъ ихъ въ свойствахъ челоувѣческой природы, въ особенностяхъ народовъ, въ бытовыхъ и историческихъ условіяхъ. и ни одна, къ сожалѣнію, наука не представляетъ столько произвольныхъ и часто противорѣчивыхъ взглядовъ на свой предметъ, какъ наука о воспитаніи. Задача церковно-приходской школы значительно облегчается тѣмъ, что она имѣетъ прямое, ясное и твердое руководство въ церкви. Послушаніе матери церкви—искреннее, въ простотѣ сердца, какъ это свойственно дѣтямъ—вотъ ея незыблемая опора и отличительный отъ всѣхъ иныхъ подобныхъ школъ характеръ.

Учебный день начинается чтеніемъ утреннихъ молитвъ по узаконенному правилу. Чинопослѣдованіе утренней молитвы, нѣсколько сокращенное именно для дѣтей, учащихся въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, находится въ учебномъ часословѣ, изданномъ по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода въ Москвѣ въ настоящемъ 1886 году. Желательно, чтобы молитвы: „Царю небесный“, „Святый Боже“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ были не читаны, а пѣты хоромъ дѣтей. Въ видахъ сближенія дѣтей съ жизнію церкви желательно также, чтобы послѣ тропарей тропичныхъ дѣтьми была пропѣта пѣснь, приличествующая дню (тропарь дня седмицы), также чтобы пѣты, а не читаны были пѣсни: „Спаси, Господи, люди твоя“ и заключительное „Достойно есть“. Въ дни, слѣдующіе за великими праздниками, до окончанія церковнаго по праздниству, поются вмѣ-

сто пѣсней, приличествующихъ дню, тропари сихъ праздни-
ковъ. За симъ каждый урокъ, какому бы предмету онъ ни
былъ посвященъ, предваряется пѣніемъ: „Царю небесный“
и оканчивается пѣніемъ: „Достойно есть“. Въ дни послѣ-
пасхальные, до праздника Вознесенія Господня, въ началѣ
урока поется: „Христосъ воскресъ“, въ концѣ: „Свѣтися,
свѣтися“; отъ сего праздника до окончанія по праздни-
ку въ началѣ урока: „Вознеслся еси во славу“ и пр., въ кон-
цѣ: „Тя паче ума и словесе Матерь Божию“. Послѣ празд-
ника Пятидесятницы до окончанія по празднику въ концѣ
уроковъ поется: „Радуйся, Царице, матеродѣвственная сла-
во“. Сообразное съ симъ измѣненіе должно быть дѣлаемо и
въ утренней молитвѣ. За молитвой утренней непременно
присутствуетъ наставникъ; но желательно, чтобы и священ-
никъ, по возможности, чаще посѣщалъ школу именно въ
это время. При этомъ начальный возгласъ и отпустъ онъ
долженъ сдѣлать самъ и вообще стараться о совершеніи мо-
литвы въ духѣ церковнаго чиноположенія. Первый послѣ
молитвы урокъ посвящается наставленію въ законъ Божию.
Во время молитвы и, если окажется возможнымъ, во все
продолженіе этого перваго урока лампадка предъ класснымъ
образомъ или восковая свѣчка должны быть возжены.

За симъ идутъ уроки другихъ предметовъ, указанныхъ
въ Высочайше утвержденныхъ о церковно-приходскихъ шко-
лахъ правилахъ. Въ предлагаемыхъ подробныхъ програм-
махъ сихъ предметовъ выяснены, по возможности, ихъ зна-
ченіе, объемъ и взаимное отношеніе, указаны воспитательныя
ихъ цѣли, и даны нѣкоторыя руководственныя наставленія
относительно самаго ихъ преподаванія. Эти программы, по
указанію опыта, могутъ быть измѣняемы и дополняемы по-
слѣдующими распоряженіями Святейшаго Синода. Но какъ
бы точно ни старались эти программы и указанія опредѣ-
лить потребности школы, много еще остается здѣсь собствен-
ному умѣнію и усердію добрыхъ дѣятелей. Была бы въ
нихъ эта горящая любовь къ церкви, сердце имъ всегда
скажетъ, чего требуетъ она отъ нихъ для вѣранныхъ имъ
дѣтей, и Духъ благій наставитъ ихъ на всяку истину.
Въ обращеніи наставниковъ съ дѣтьми долженъ господ-

ствовать духъ кротости. Пусть всегда они помнятъ и хранятъ слово апостола отцамъ: „не раздражайте чадъ своихъ, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни“ (Ефес. 6, 4). Первый митрополитъ нашъ св. Михаилъ призывалъ къ себѣ учителей и наставлялъ ихъ учить дѣтей не только грамотѣ, но и благонравію, дѣйствовать на нихъ не гнѣвомъ и не жестокостію, а ласковостію и страхомъ, растроеннымъ любовію, и благоразумно приспособляться въ своихъ урокахъ къ силамъ и понятіямъ každого (Степ. кн. 1, 143). Бываютъ иногда нужны и особенныя строгія мѣры для вразумленія лѣнивыхъ и упорныхъ; но наставникъ въ примѣненіи ихъ долженъ всячески избѣгать униженія дѣтей и жестокости съ ними.

Между уроками должны быть перерывы: въ это время дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, и классная комната должна быть освѣжена открытіемъ форточки. Но наставникъ долженъ не упускать ихъ изъ виду и во время свободы отъ классныхъ занятій и всячески содѣйствовать облагороженію ихъ нравовъ, отъучая ихъ отъ драчливыхъ игръ и грубыхъ словъ. Вообще онъ долженъ приучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

Во всѣ воскресные, праздничныя и высокотожественныя дни дѣти обязаны быть въ церкви за всенощной, литургіей, вечерней и стоять вмѣстѣ рядами близъ солеи. Наиболѣе благонравныя допускаются въ алтарь для подаванія теплоты, кадила и выноса свѣчъ, при чемъ можетъ быть испрашиваемо для нихъ у преосвященнѣйшихъ архіереевъ право ношенія стихарей. Наиболѣе успѣвшіе допускаются къ чтенію часовъ, шестопсалмія и даже апостола. Обладающія голосами дѣти поютъ на клиросѣ.

Было бы весьма желательно, чтобы и вечерняя молитва совершалась дѣтьми вмѣстѣ и также по указанному правилу. Чинослѣдованіе вечерней молитвы, сокращенной для учащихъ дѣтей, находится въ указанномъ выше „Учебномъ часословѣ“.

Годами 12—16 оканчивается курсъ церковно-приходской школы. Для тѣхъ, кто не успѣлъ бы пройти этотъ курсъ въ установленные 2—4 года ея, также въ виду необходимости повторенія и съ успѣхомъ воспринятыхъ знаній, наконецъ съ цѣлю дополненія этого краткаго курса и замѣны его для не учившихся въ школы, въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ указываются: дополнительные классы по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, ежедневные уроки для взрослыхъ, воскресные уроки для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться учениемъ ежедневно, наконецъ, особые ремесленные отдѣленія и руководѣльные классы. Въ этихъ дополнительныхъ урокахъ и классахъ значительно расширяется курсъ церковно-приходской школы, и она ставитъ предъ собою цѣли, какъ бы выходящія изъ предѣловъ собственно духовнаго развитія своихъ питомцевъ, отвѣчая нуждамъ самой жизни ихъ трудовой. Но это попеченіе не только о духовномъ преуспѣяніи питомцевъ школы, но даже о вѣчномъ и временномъ ихъ благоустроеніи такъ свойственно пастырю, служителю церкви — матери. Господь нашъ Іисусъ Христосъ нѣкогда, при видѣ глѣдствующаго не только духовно, но и тѣлесно, множества народа, сказалъ апостоламъ: *дадите имъ въ ясти* (Матѣ. 14, 17), и благочестіе, по слову апостола Павла, имѣетъ обѣтованіе *живота не только грядущаго, но и нынѣшняго* (1 Тим. 4, 8). Опытъ покажетъ, какіе изъ сихъ предположенныхъ уроковъ и классовъ окажутся наиболее нужными и полезными, и сообразно сему имѣютъ быть даны болѣе опредѣленные указанія относительно ихъ веденія и окончательной постановки.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объ участіи духовенства въ дѣятельности вселенскихъ благотворительныхъ комитетовъ.

Ставропольское Епархіальное Начальство предлагаетъ

духовенству Ставропольской губерніи принять на себя трудъ участія въ дѣятельности волостныхъ благотворительныхъ комитетовъ Ставропольской губерніи, имѣющихъ быть учрежденными для выдачи испрашиваемыхъ у Правительства ссудъ хлѣбомъ и деньгами семействамъ волостей, потерпѣвшимъ отъ неурожая. Предлагается это духовенству въ видахъ тѣхъ, что оно ближе всего стоитъ къ народу и знаетъ его дѣйствительныя нужды.

Ш.

ИЗВѢСТІЯ.

Въ субботу 23-го августа благополучно прибылъ изъ Кисловодска въ Ставрополь Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій. Въ воскресенье, 24-го числа, Преосвященнѣйшій Архипастырь Ставропольскій торжественно совершилъ богослуженіе въ Семинарскомъ храмѣ въ сослуженіи отца Ректора и отца духовника Семинаріи, отца ключаря и всѣхъ отцовъ депутатовъ Ставропольскаго духовно-училищнаго округа, только что закончившихъ свои засѣданія. Послѣ молебствія Преосвященнѣйшій Владыка сказалъ назидательное слово начальствующимъ, учащимъ и учащимся по случаю наступающаго учебнаго времени. При выходѣ изъ храма Преосвященнѣйшій Владиміръ лично возложилъ на священника церкви села Петровскаго Іакова Воскресенскаго знакъ ордена св. **Анны 2-й степени**, Всемилостивѣйше пожалованнаго ему въ 13-й день апрѣля 1886 года. Во вторникъ, 26-го, Преосвященнѣйшій Архипастырь выѣхалъ изъ Ставрополя въ Екатеринодаръ.

19-го числа Его Сіятельство Главноначальствующій Гражданскою частію на Кавказѣ, Князь Александръ Михайловичъ Дондуковъ-Корсаковъ изволилъ посѣтить Свято-Михайло-Афонскую Закубанскую пустынь и 20-го числа, по выслушаніи Божественной литургіи, въ 9 часовъ выбылъ изъ обители, пожертвовавъ на устройство ея 100 руб.

О вакантномъ мѣстѣ.

При церкви станицы *Новотиторовской* за смертью жены приходскаго псаломщика Евдокии Вобрицкой, допущенной къ должности просфорни, просфорническая должность остается вакантною.

† **НЕКРОЛОГЪ.** Благодичный церковей 10 округа Ставропольской губерніи протоіерей церкви села Александрова Филиппъ *Любомудровъ* 15-го августа сего года умеръ; священникъ станицы Воздвиженской Георгій *Бунинъ* 3-го іюля скончался отъ воспаления легкихъ,—въ семействѣ у него остались: жена и 6 несовершеннолѣтнихъ дѣтей; священникъ станицы Новотиторовской Александръ *Баженовъ* 11-го іюля скончался отъ апоплексическаго удара, въ семействѣ у него остались 5 дѣтей, всѣ совершеннолѣтніа.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Весѣды приходскаго священника отца Евфімія Тимофеевскаго къ православной паствѣ о сектѣ шалопутовъ.

ВЕСѢДА 4-я.

О томъ, что вечернія подпраздничныя пѣсни молодежи обоихъ половъ препятствуютъ вечерней службѣ въ храмъ Божіемъ и служатъ подспорьемъ для успѣха ученія шалопутскихъ проповѣдниковъ.

Завтра, скажемъ, праздникъ, а нынѣ вечеромъ и ночью что дѣлаетъ наша молодежь? То же самое, что творили вы

когда-то: вы когда-то бродили по улицамъ и они бродятъ, вы въ ночныхъ скопищахъ пѣли когда-то шумныя пѣсни съ посвистами и нескромной пляской, и они—даже дѣвицы ваши и тѣ кричатъ и становятся уличными ночными плясавицами. А къ полуночи, когда кривуны и безобразники сходятся вмѣстѣ съ подобострастными, какъ и они, дѣвицами и потомъ попарно ищутъ себѣ темныхъ уголковъ, что тогда дѣлается!? Да то-же самое, что когда-то дѣлалось вами самими въ годы молодости вашей!.. И, Господи, Господи, все это бываетъ у насъ наканунѣ тѣхъ дней, кои святая церковь особеннымъ образомъ чтитъ, учить и насъ чтить достойно дни эти! Каждый праздникъ—священнѣйшее для насъ время—по церковному суточному счету начинается съ вечера. Звуки колокола къ вечерни оповѣщаютъ всѣхъ и каждого, что священное время праздника настало, звуки колокола зовутъ насъ на вечернюю молитву. Предъ Господнимъ алтаремъ совершаются молитвы, чтенія и пѣнопѣнія во славу имени Божія, во спасеніе душъ человѣческихъ; но тамъ, за стѣнами этого Божьяго дома, дѣти ваши шумно поютъ пѣсни, поютъ, непрерывая пѣнія даже тамъ, гдѣ стоитъ храмъ Божій; дерзко заносятъ они звуки своего крика съ улицы до стѣнъ алтаря Господня, до подножья престола Господа Славы! Такимъ образомъ выходитъ, что священное пѣніе на клиросѣ не рѣдко смѣшивается у насъ съ звуками глухихъ пѣсень на улицѣ, съ звуками, кои, какъ я сказалъ, дерзко заносятся въ священныя стѣны храма Божьяго. Служеніе ли это Богу, или оскорбленіе Его, святое ли кладется у насъ начало праздникамъ, или же угодное только сатанѣ?? Да, не Богу, а сатанѣ несутъ службу уличные пѣвцы наши въ первый же часъ праздника. Между тѣмъ, храмъ Божій въ тоже время почти пустъ, здѣсь въ рядахъ одного—двухъ десятковъ молящихся стоитъ зачастую и шалопутъ; онъ видитъ, онъ слышитъ все, что дѣлается въ храмѣ Божию и внѣ храма, мысленно кладетъ судъ и осужденіе прежде всего на насъ родителей, а потомъ и на дѣтей нашихъ; онъ, можетъ быть, увлеченъ свойственнымъ его голловъ судовореніемъ надъ нами, какъ надъ людьми непричастными его обществу, на столько, что не слышитъ тогда

ни чтеній священника, ни пѣнія на клиросѣ, и идетъ до-
мой съ мыслию о томъ только, какъ-бы посылнѣе разска-
зать своимъ сообщникамъ не о томъ конечно, что было въ
храмѣ Божиѣмъ, а о томъ, что дѣялось въ часъ— въ священ-
ный часъ вечерней службы— внѣ храма. Идетъ и разсказы-
ваетъ, конечно; соблазнъ выходитъ неотразимый; а потомъ,
велѣдъ за тѣмъ, чинно поются въ той же общинѣ шалопу-
товъ и подъ руководствомъ того-же вождя, что былъ въ
церкви, псалмы, которыя хульно говорятъ о самой церкви
Божіей и о пастыряхъ, поставленныхъ этой церковью.. Со-
блазнъ становится тогда враждой противъ церкви Божіей и
противъ ея служителей. А кто составляетъ причину зла—
мы-ли пастыри церкви, служба-ли церковная, или же дѣ-
ти—безобразники ваши, „зычно“ выкрикивающіе на улицѣ
все, что ни взбредетъ на умъ! Да, дѣти, дѣти.. И такъ,
отцы, внушите имъ—дѣтямъ вашимъ хотя-бы только Ulrich-
ную тишину въ часъ вечерней молитвы въ храмѣ Божиѣмъ,
это вашъ долгъ.

ВЕСѢДА 5-я.

*О томъ, что ночные разгулы молодежи заранѣе тягъ
семейные нравы, искажаютъ общественную жизнь и слу-
жатъ подспорьемъ для успѣха ученія шалопутскихъ про-
повѣдниковъ.*

Много потрачено было рѣчей и мной и добрыми людь-
ми противъ ночныхъ разгуловъ молодежи, а разгулы эти
продолжаются по нашимъ улицамъ и до нынѣ своей обычной
чередой, какъ какое-то невинное дѣло, отъ котораго будто
нѣтъ ни вреду никому, ни гибельныхъ послѣдствій для
молодежи и для цѣлаго общества. Между тѣмъ, какъ вду-
маемся хорошенько въ этотъ обычный у насъ разгулъ, такъ
и выйдетъ, что онъ, послѣ пьянства, послѣ невѣжества, есть
первая язва, развѣдающая здоровье нашей семейной, а потомъ
и цѣлой общественной жизни. Всмотривался я, и не разъ
всмотривался, братіе, и въ домашнюю и въ общественную
жизнь вашу, и что же? Рѣдко—рѣдко видѣлъ на мѣстѣ не-

любя—любовь, на мѣстѣ раздора—миръ и тишину: семейный шумъ дома, позывательство мужа женой въ полицію, бѣгство жены отъ мужа, потомъ пререканія, споры и раздоръ на сходкахъ вашихъ,—вотъ явленія, которыя чаще всего можно замѣчать между вами. . А отчего происходитъ всѣ эти неурядицы??. Отъ того, что отцы ваши въ дѣта молодости вашей давали вамъ примѣръ и поводъ къ ночнымъ разгуламъ; тамъ кроются и причины этихъ неурядицъ, гдѣ были ваши ночные разгулы съ дѣвцами, гдѣ и нынѣ дѣти ваши сообща свободно гуляютъ по ночамъ.

Какъ это такъ? А вотъ какъ: глупый, ничему доброму ненаученный, „паробокъ“ и на улицу идетъ для глупостей, для всего недобраго,—идеть онъ ночью, а не днемъ потому, что дѣла темныя не любятъ свѣта, идетъ туда же глупая и ничему доброму ненаученная дѣвица, и зачѣмъ? все за тѣмъ же, зачѣмъ вышли ихъ „паробки“. Итакъ составляетъ община молодежи, подъ мракомъ ночи, безъ всякаго присмотра отцовъ и матерей; шумить, свистить, выплясываетъ эта молодежь, поджигаетъ у себя страсти, ломаетъ ворота у людей, мажетъ чужія двери, выкатываетъ повозки, крадетъ курей, крадетъ мѣшки пшеницы, сердится, спорить, дерется, показываетъ всю свою северную удалъ; а дѣвцы—онѣ что? онѣ всѣ тутъ же—всѣ до одной—любуются своими героями и нерѣдко запѣваютъ пѣсни какъ бы въ похвалу своимъ женихамъ... Но далѣе что происходитъ?! Далѣе срамно есть и глаголати о тѣхъ непотребствахъ, какими вершатся эти богопротивныя гульбища молодежи!? Въ заключеніе выходитъ то, что ни женихи, ни невѣсты ко дню брака—къ тому священнѣйшему часу, когда предъ алтаремъ Господнимъ вѣнчаютъ ихъ, не соблюдутъ ни одной капли любви и вѣрности другъ другу въ своемъ сердцѣ, и это потому, что далеко раньше успѣли они, несчастные, расточить сіи великія добродѣтели по разнымъ темнымъ угламъ во время ночныхъ разгуловъ. И такъ безъ любви другъ къ другу, безъ довѣрія одного къ другому, съ нечистой совѣстью, съ смутнымъ, а пожалуй и съ безнадежнымъ чаяніемъ доброй жизни въ супружествѣ идутъ они въ жизнь... и что же выходитъ?!

На дѣлѣ оказывается, что они лишили себя Божьяго благословенія прежде, чѣмъ шли подѣ вѣнецъ къ алтарю Господню, на дѣлѣ оказывается, что нѣтъ у нихъ ни складу ни ладу какъ въ рѣчахъ, такъ и во всемъ семейномъ и хозяйственномъ обиходѣ жизни. И увы! это члены, изъ которыхъ сложится послѣ насъ общество; а гдѣ причина? всему причина—ночные разгулы, гдѣ дѣти, по подобію отцовъ, глупо и пагубно расточили все то, на чемъ только можетъ основываться семейное счастье и благополучіе.

Но посмотримъ, какъ пользуются вожди шалопутовъ нашими уличными беспорядками, нашимъ нестроеніемъ дома, нашимъ немиролюбіемъ въ общественныхъ дѣлахъ? Всякій новичекъ, котораго только—что опутываетъ сѣтью своего ложнаго ученія шалопутскій учитель, непременно слышитъ на первыя же урокахъ своего непризваннаго учителя рѣчи о томъ, что всѣ невѣрные (православные) не имѣютъ благодати Духа Божьяго, не знаютъ и знать не могутъ истиннаго пути къ царству небесному, живутъ въ угоду діавола; далѣе новичекъ—ученикъ шалопутскаго учителя выслушиваетъ толки о томъ, что есть на свѣтѣ общество вѣрныхъ, общество, у которыхъ есть богъ живой, богъ, котораго вѣрные могутъ видѣть, и что тоже общество имѣетъ у себя духа божьяго и знаетъ всѣ пути къ спасенію. Гибель невѣрныхъ, т. е. насъ православныхъ христіанъ, шалопутскій учитель находитъ именно въ нашихъ уличныхъ, домашнихъ и общественныхъ не порядкахъ, и, противопоставляя эти не порядки фарисейскому строю своей шалопутской жизни учитель шалопутъ разсуждаетъ такъ: смотри, говоритъ онъ, какъ невѣрные измлада, по улицамъ, ночью, бѣснуются, какъ они тонутъ въ блудодѣяніи, пьянствѣ, въ сквернословіи, воровствѣ и всяческихъ грѣхахъ..; у насъ не такъ, говоритъ учитель; они не знаютъ,—а мы знаемъ слова писанія: веселье-ли кто, пусть поетъ псалмы (Іак. 5 гл. 13 ст.)..; мы и поемъ псалмы. Они (православные) не вѣрятъ въ слова писанія, а мы вѣруемъ и бѣгаемъ блуда по совѣту Павла Апостола (1 Коринѣ 6 гл. 18 ст.); жены намъ какъ сестры, мужья женамъ какъ братья. Они (православные) какъ люди плот-

скіе, духа немѣющіе, не вѣрятъ въ слова писанія, гдѣ сказано, что дѣла плоти извѣстны, они суть: прелюбодѣяніе, блудъ, нечистота, непотребство, ... вражда, ссоры, зависть, гнѣвъ, распри, разногласія, ... ненависть, пьянство, безчинство и т. под.; они не знаютъ, что поступающіе такъ, Царства Божія не наслѣдуютъ (Гал. 5 гл. 19—21). У насъ же, говоритъ шалопутъ, не такъ; мы живемъ по духу, а плоды духа: любовь—у насъ она; радость—и мы сподобляемся радости духовной; миръ—у насъ онъ, ибо ты не видишь у насъ ни ссоръ, ни споровъ, ни разногласій, а все мы единъ человѣкъ; плодъ духа—долготерпѣніе, терпимъ и мы, хотя насъ и гонятъ;.. у насъ вѣра, у насъ воздержаніе.... Такъ рассуждаетъ и такъ кончаетъ свои рѣчи шалопутскій учитель! Ученикъ шалопута, человѣкъ неграмотный и на самомъ дѣлѣ ничего неслѣдующій въ Божественномъ писаніи, съ смущенной совѣстію глядитъ на прошлую свою жизнь—глядитъ и видитъ въ жизни своей большое накопленіе всяческихъ грѣховъ, съ той же совѣстію озирается онъ на семейную жизнь сосѣдей, на общественную жизнь столицы нашей и здѣсь—многое множество людей кажутся ему людьми погибшими; и вотъ, несчастный этотъ человѣкъ (перво—ученикъ шалопута) чувствуетъ себя какъ-бы ошамленнымъ, становится задумчивымъ, бѣгаетъ даже разговоромъ съ своими прежними знакомцами, душой своей презираетъ и этихъ знакомыхъ и себя самого, душой своей онъ удивляется величію и кажущейся святости шалопутскаго учителя, измѣняется у него зракъ лица, понуряетъ онъ голову и онъ скоро дѣлается шалопутомъ по душѣ. А кто виновенъ въ бѣгствѣ человѣка изъ общества православныхъ въ ересь шалопутовъ? Прежде всего мы, а послѣ насъ и главный джеучитель нашихъ холмскихъ шалопутовъ! Да, мы имѣемъ храмъ Божій, гдѣ отъ службъ Божіихъ, отъ книгъ Божественнаго писанія должны были-бы научиться какъ вѣровать въ Бога и какъ Ему благоугождать. Но этого мы не приобрѣли въ храмѣ Божіемъ, потому что многого мы не слышали, а многого не поняли по своей безграмотности. Но если мы сами неграмотны, то по крайней мѣрѣ постарались бы всеми силами завести школы для дѣтей нашихъ, гдѣ они могли бы приобрѣсти правиль-

ныя понятія о вѣрѣ и жизни христіанской. Впослѣдствіи и вы сами отъ своихъ же дѣтей, хотя на старости лѣтъ, услышали бы и узнали бы какъ гибельно для души вдаваться въ ночные разгулы, какъ грѣшно пьянствовать, враждовать, ссориться, спорить, завидовать, ненавидѣть, — да узнали бы яснѣе, чѣмъ нынѣ, какъ все это гибельно для души, увидѣли-бы сами, какъ и чему учить насъ св. церковь-мать наша; а она учить бѣгать всякаго грѣха, учить любить, какъ Христосъ любилъ, учить проводить время чинно, въ пѣніи Божественныхъ пѣсней, учить миролюбію, терпѣнію, вѣрѣ, воздержанію и учить этимъ путямъ спасенія не такъ, какъ темные шалопуты, а учить по апостольски, по свято-отечески. Шалопуты, толкуя о грѣхахъ, сами не знаютъ силы грѣха и настоящихъ причинъ его; шалопуты, много толкуя о своихъ добродѣтеляхъ, сами не замѣчаютъ, что они впадаютъ чрезъ то самое въ фарисейскую гордость. Да, и фарисеи считали себя вѣрными слову Божию, но распяли Спасителя міра, не уразумѣвши о Немъ Божьяго Слова; и фарисеи проповѣдывали любовь, но и они убили начальника жизни нашей и любви Іисуса; они много молились, но молитва ихъ была — молитва гордая, а не смиренная, а потому на судѣ Божиемъ была осуждаема; и они любили проповѣдывать ученіе Моисея и пророковъ, но не разумѣли духа того же ученія; и они казались милостивыми, кроткими, но милость и кротость ихъ были не что иное, какъ притворный обманъ, коимъ они морочили себя и людей. Вотъ-что, други! бросьте все худое въ жизни вашей, — всѣ тѣ пороки, на какіе я указывалъ въ нынѣшней бесѣдѣ съ вами; покайтесь, помните, что на пороки эти указываютъ пальцами шалопуты; ими блазнятся наша братія, отъ нихъ въ шалопутство бѣжитъ не малое число людей нашихъ, — бѣжитъ, такъ сказать, изъ омута дурныхъ нашихъ обычаевъ и привычекъ въ другой худшій, болѣе гибельный омутъ шалопутства.



II.

Протоколы засѣданій Совѣта Андреевскаго Братства на 16 февраля 1886 г.

I. *Слушам:* Сданный въ Совѣтъ Андреевскаго Братства резолюціею Епископа Кавказскаго Германа, отъ 28-го января 1886 года за № 450, рапортъ благочиннаго свящ. Вас. Смѣльскаго, при которомъ онъ представляетъ конспектъ внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій, веденныхъ священникомъ поселка Ставропольскаго, Кубан. обл., Григоріемъ Голубинскимъ съ прихожанами мѣстечка Григорьевскаго, съ 1-го сентября 1885 года по 1-е января 1886 года. Въ конспектѣ изложено содержаніе 21-й бесѣды. Въ заключеніе отецъ Голубинскій замѣчаетъ: „Понравился мнѣ этотъ способъ проповѣдыванія христіанскихъ истинъ простому народу; онъ есть самый доступный и полезный для него, да и самимъ прихожанамъ моимъ тоже нравится онъ. Не проходило ни одной безъ того, чтобы посѣтителі не выразили мнѣ своей благодарности въ простыхъ, но искреннихъ словахъ. По окончаніи бесѣды я раздаю прихожанамъ для чтенія брошюры религіозно-нравственнаго содержанія; жаль только, что ихъ у меня имѣется очень мало сравнительно съ запросомъ на нихъ“.

Постановили: Конспектъ внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій передать въ специальную Комиссію; священнику Григорію Голубинскому выслать брошюры рублей на 5.

II. *Слушам:* Прошеніе новокрещеннаго калмыка, Ставропольскаго мѣщанина Саввы Антонова Сарыкова слѣдующаго содержанія: „Желая съ своимъ семействомъ водвориться въ гор. Ставрополь, вдали отъ единовѣрцевъ своихъ, я въ 1883 году просилъ у Совѣта Братства денежнаго пособія на покупку у города осѣдлой земли для постройки на ней хаты, каковое пособіе и было мнѣ обѣщано Совѣтомъ. Но просьба моя думою городскою доселѣ не разрѣшена и я нашелъ теперь болѣе удобнымъ купить усадьбу вмѣстѣ съ хатой, и уже приторговалъ такую у Ставропольскаго мѣ-

панина Федота Шумана на каменной ломкѣ за острогомъ, (на Карской улицѣ) за 115 руб., изъ коихъ мѣщанинъ Шуманъ проситъ теперь же уплатить рублей 35, а остальные обѣщаетъ подождать, пока я смогу почастямъ выплатить ему долгъ свой. Почему и прошу покорнѣйше Совѣтъ Братскій милостиво оказать мнѣ пособіе для покупки означеннаго долга выдачею требуемыхъ теперь денегъ (35 руб.).“

Постановили: Выдать 35 руб. подъ росписку мѣщанина Шумана, съ котораго Сарыковъ возьметъ запродажную запись съ условіемъ разсрочки платежа остальныхъ 80 руб. за домъ.

III. *Слушали:* Списокъ книгъ и брошюръ, потребныхъ для училищной бібліотеки братской церковно-приходской школы и для распродажи въ другія школы. Въ этомъ спискѣ 115 названій книгъ и брошюръ въ количествѣ 869 экзempl., на сумму около 132 руб.

Постановили: Выписать означенныя въ спискѣ книги и брошюры отъ книгопродавца Тузова.

IV. *Слушали:* 1) Рапортъ священника ст. Попутаой, Куб. обл., Павла Иванова, которымъ извѣщаетъ о данномъ разрѣшеніи отъ Епископа Кавказскаго Германа, вести внѣ-богослужебныя собесѣдованія съ своими прихожанами и проситъ Совѣтъ выбрать для него и выслать руб. на 20 книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія и пригодныхъ для просвѣщенія простаго народа, и при этомъ проситъ выслать книги, если можно, бесплатно.

2) Прошеніе священ. поселка Темнолѣскаго Кубанск. облас. Павла Виноградова о снабженіи его книгами и брошюрами въ пособіе для веденія внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій, при чемъ проситъ отпустить такія книги по бѣдности его церкви и прихода бесплатно.

СПРАВКА: По распоряженію председателя, священнику Иванову выслано книгъ и брошюръ на 20 р., а священнику П. Виноградову выдано лично книгъ на 6 р. 24 к.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

V. *Слушали:* 1) Отношеніе священника Красной-Полянн Димитрія Орлова, при которомъ онъ препровождаетъ 12 руб. и проситъ на 1 руб. выслать ему противорасколь-

вическихъ брошюръ, а остальные деньги употребить въ пользу Братства.

2) Священника ст. Махошевской Стефана Ключанскаго съ 1 руб. и просьбою о высылкѣ 11 брошюръ противораскольническаго содержанія.

3) Дякона стан. Новонижестеблѣвской Иоан. Шульгина съ 1 руб. и съ просьбою выслать ему церковный уставъ въ таблицахъ, составленный свящ. Павловскимъ.

4) Священника стан. Терновской Вас. Стефанова съ однимъ рублемъ и съ просьбою выслать ему нѣсколько брошюръ: „Братское слово...“ священ. Наумовича.

5) Священника села Бурлацкаго Иоан. Златорунскаго съ тремя руб. и съ просьбою выслать на оныя церковно-славянскихъ букварей.

6) Священника села Горькобалковскаго, Ставр. губер., Иоан. Конокотина съ пятью руб. и съ просьбою выслать ему книгъ и брошюръ направленныхъ противъ молоканства и баптизма.

СПРАВКА: Всѣмъ указаннымъ священникамъ требуемыя книги, брошюры и листы высланы.

Постановили: Принять къ свѣдѣнью; священ. Дим. Орлова благодарить за пожертвованіе.

VI. Слушамъ: 1) Два отношенія Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ: одно отъ 7 января 1886 года за № 130, со счетомъ на 24 р. 8 к., за 500 экзем. брошюры: „Св. Геннадія правила о вѣрѣ и жизни христіанской“, а другое отъ 4 февраля 1886 года за № 1883 со счетомъ на 59 р. за противораскольническія брошюры восьми наименованій, по 100 экз. каждая.

2) Счетъ изъ книжнаго магазина Тимофеева на 14 р. 25 к. за учебники для школъ.

3) Открытое письмо отъ конторы издателя Библейскаго словаря къ Новому Завѣту Гильтебрандта со счетомъ на 24 р. за два экземп. этого словаря.

СПРАВКА: Гильтебрандту 24 р. за Словарь высланы.

Постановили: Уплатить причитающіяся деньги Хозяйственному Управленію и Тимофееву; прочее принять къ свѣдѣнью.

VII. Слушам: 1) Отношеніе протоіерея Евѣимія Остромысленскаго, при которомъ онъ высылаетъ Совѣту экземпляръ втораго выпуска своего сочиненія: „Молоканская секта“ и предлагаетъ приобрести отъ него эту книгу по 15 коп. за экзем.

2) Репортъ помощника бібліотекаря, учителя Ивана Виноградова съ 4 р. 53 к., вырученными отъ распродажи книгъ.

3) Счетъ отъ книжнаго магазина Тимофеева на два р. семьдесятъ коп. (2 р. 70 к.), за церковно-славянскіе буквари.

СПРАВКА: Протоіерею Остромысленскому послано требованіе о высылкѣ 50 экз. втораго выпуска книги „Молоканская секта“.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію; книготорговцу Тимофееву уплатить 2 р. 70 к.

VIII. Слушам: Сданный въ Совѣтъ резолюцію Епископа Кавказскаго Германа отъ 28 января 1886 года за № 469, указъ Святѣйшаго Синода на имя Преосвященнаго отъ 27 января 1886 года за № 332, при которомъ препровождены двѣ грамоты Святѣйшаго Синода съ преподаніемъ благословенія отъ онаго за свыше 12-лѣтнюю усердную и полезную службу въ званіи члена Совѣта Ставропольскаго Андреевскаго Братства членамъ этого Совѣта: статскому совѣтн. Николаю Ал. Цареградскому и коллежск. совѣтн. Григорію Пет. Михайловскому.

СПРАВКА: Коллежск. совѣтн. Гр. Пет. Михайловскій скончался 22 января 1886 года.

Постановили: Грамоты Святѣйшаго Синода вручить Ник. Ал. Цареградскому и, за смертію Михайловскаго, опекуну его дѣтей Ал. К. Сердобову для передачи сыновьямъ умершаго. Имя скончавшагося члена Совѣта Гр. П. Михайловскаго, внести въ братскій синодикъ для всегдашняго поминовенія предъ Господомъ, а въ сороковой день по его кончиѣ отслужить о упокоеніи души его литургію и панихиду въ Андреевскомъ храмѣ.

На 23-е марта 1886 года.

I. Слушали: Докладъ дѣлопроизводителя о пожертвованіяхъ и членскихъ взносахъ, поступившихъ въ кассу Братства отъ слѣдующихъ лицъ: 1) чрезъ благочи. 1-го благочивія VIII окр. Куб. обл. священ. П. Успенскаго 8 р.; 2) чрезъ благоч. Черноморскаго округа, прот. Мих. Павлова 3 р. 90 к.; 3) чрезъ благоч. VI окр. Ставро. губер. священ. Іоан. Данилевскаго 51 р.; 4) чрезъ благоч. VII окр. Ставро. губер., священ. Ал. Ржаксенскаго 56 р. 10 к. и 5) чрезъ благоч. XV окр. Куб. обл., прот. Евм. Петровскаго 20 р. 10 коп., а всего 139 р. 10 коп.

Постановили: Благодарить всѣхъ жертвователей.

II. Слушали: Докладъ дѣлопроизводителя о пожертвованіяхъ въ благотворительную кассу при Братствѣ на нужды бѣднѣйшимъ ученикамъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи, поступившихъ чрезъ слѣдующихъ благочинныхъ: 1) чрезъ благочин. 1-го благоч. VIII окр. Куб. обл., священ. П. Успенскаго 2 р. 25 к.; 2) благоч. Черноморскаго округа, прот. Мих. Павлова 3 р. 80 к.; 3) благоч. VI окр. Ставро. губ., священ. І. Данилевскаго 41 р.; 4) благоч. VII округа Ставро. губ., священ. А. Ржаксенскаго 30 руб. 20 коп., и 5) благоч. XV окр. Куб. обл., прот. Евм. Петровскаго 16 р. 60 коп., а всего 93 руб. 85 коп.

Постановили: Благодарить всѣхъ жертвователей.

III. Слушали: Докладъ дѣлопроизводителя о взносахъ церквей Кавказской епархіи на миссіонерскія нужды среди калмыковъ, представленныхъ благочинными отъ слѣдующихъ церквей: 1) отъ церквей 1-го благочивія VIII округа Куб. обл., священ. П. Успенскимъ 6 руб., 2) отъ церквей Черноморскаго округа прот. Мих. Павловымъ 3 р. 60 к., и 3) отъ церквей VIII окр. Ставро. губ., священ. Ал. Лавровымъ 12 руб. 50 коп., а всего 22 руб. 10 коп.

Постановили: Означенные взносы занести на приходъ по спеціальной статьѣ на миссіонерскія нужды Братства, а благочинныхъ увѣдомить о полученіи денегъ.

IV. Слушали: Сданный въ Совѣтъ Андреевскаго Братства резолюцію Пресвященнаго Епископа Германа отъ 28

февраля 1886 года за № 979, рапортъ священника села Урожайнаго, Иоанна Кифина слѣдующаго содержанія: „почтительнѣйше честь имѣю донести Вашему Преосвященству о слѣдующемъ: Прочитавъ въ 2 № Епархіал. Вѣдомостей за текущій годъ отчетъ о состояніи Андреевскаго Братства, я былъ глубоко взволнованъ тѣмъ, что въ немъ говорится о священникахъ VIII благочинческаго округа, и не бывъ по обстоятельствамъ на двухъ послѣднихъ благочиническихъ сѣздахъ, я уже съ грустью на сердцѣ, хотѣлъ признать все сказанное о моихъ собратахъ за дѣйствительное. Теперь оказывается, что сосѣдніе священники при личной встрѣчѣ со мною, равно нѣкоторые чрезъ письма свои, не менѣе моего удивлены, оскорблены и не находятъ словъ для выраженія своего негодованія на виновника всего пропечатаннаго о нихъ въ Епарх. Вѣдомостяхъ—на своего отца благочиннаго Лаврова, и потому собственно, что отецъ благочинный въ своемъ донесеніи Вашему Преосвященству объ усердіи подвѣдомственныхъ священниковъ къ веденію виѣ-богослужебныхъ собесѣдованій и о паденіи этого усердія въ послѣднее время, въ своемъ ходатайствѣ за священниковъ замѣнить ихъ въ этомъ дѣлѣ діаконами и псаломщиками,—совсѣмъ далекъ отъ истины, если не сказать больше. Дѣло объясняется такимъ образомъ: о. благочинный самъ не только никогда не велъ этихъ собесѣдованій въ своемъ приходѣ, но даже едва-ли открывалъ ихъ, хотя онъ и отцы Покойскіе выставляются въ отчетѣ въ inomъ свѣтѣ; но крайней мѣрѣ вотъ что пишетъ мнѣ священникъ о. Ратмировъ: „незнаю, какъ отцы Покойскіе, а объ отцѣ Александрѣ Лавровѣ могу Васъ завѣрить, какъ служащій съ нимъ вторымъ священникомъ въ теченіи трехъ лѣтъ, что онъ за всеѣ эти три года ни разу не велъ этихъ собесѣдованій. И если онъ донесъ, что у насъ въ Архангельскомъ ведутся собесѣдованія, то только уподобилъ себя Евангельскому фарисею—мы не такъ, какъ прочіе“. За тѣмъ о ходатайствѣ чрезъ него священниковъ предъ Вашимъ Преосвященствомъ на счетъ того, чтобы замѣнить ихъ въ собесѣдованіяхъ діаконами и псаломщиками, хотя-бы только съ виѣшней стороны, не было рѣчи ни на собраніяхъ благочиническихъ, ни въ частной бесѣдѣ каждаго съ отцемъ

благочиннымъ; это есть его вымысль достойный осужденія и Вашего Архипастырскаго наказанія.

Не считая себя въ правѣ говорить за другихъ събратовъ нашего благочинія, я во всякомъ случаѣ покорнѣе прошу Ваше Преосвященство не признавать за мною всего того, что провѣщали міру Епарх. Вѣд. о духовенствѣ VIII благочинническаго округа. Я веду вечернія занятія по Закону Божию и нравственнымъ истинамъ съ народомъ и учениками школы, занятія, совершенно уподобляющіяся виѣбогослужебнымъ собесѣдованіямъ съ тою только разницею, что они происходятъ два и три раза въ недѣлю, не исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней и, благодареніе Господу Богу, не ослабѣлъ въ своемъ усердіи къ этимъ занятіямъ, и народу собирается на нихъ въ такомъ количествѣ, что даль-бы Богъ продолжиться этому навсегда, а именно человекъ полтораста и двѣсти помимо учениковъ. Я никогда и не утруждалъ-бы Ваше Архипастырское вниманіе подобными извѣщеніями, но въ интересахъ правды и для обнаруженія передъ Вами тщеславія отца благочиннаго, позволившаго себѣ осмѣять своихъ подчиненныхъ, нахожу это слѣдуетъ благовременнымъ и умѣстнымъ“.

Постановили: Просить отца благочиннаго Лаврова сообщить совѣту, на какихъ данныхъ онъ основывалъ свои свѣдѣнія объ ослабленіи энергіи священниковъ его благочинія въ веденіи виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и почему онъ ходатайствовалъ передъ Преосвященнымъ отъ имени священниковъ о дозволеніи вести собесѣдованія діаконамъ и псаломщикамъ.

Ш.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу новая книга: **Азбуковникъ церковно-славянскаго языка** съ сборникомъ для чтенія для начальныхъ училищъ. Составилъ П. Случевскій. Цѣна 15 к. с. Съ требованіями адресоваться въ книжный

магазинъ М. Т. Тимофѣева, въ Ставрополѣ (Кавказскомъ),
или къ преподавателю Ставропольской духовной Семинаріи
П. С. Случевскому. 4—1

ФАБРИКА ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

Константина Владиімовича

ДЕМИДОВА

(Основана въ 1869 году)

уголь Болотной площади и Кокоревскаго бульвара, д. № 5
ВЪ МОСКВѢ.

Исполняетъ по заказамъ всѣ предметы нужные для православныхъ храмовъ: *Серебряные 84 пробы* Кресты, Евангелія, Сосуды и ризы на иконы, *Бронзовые* вызолоченные или высеребранные Паникадила, Подсвѣчники, Лампады, Хоругви, Рѣшетки къ амвонамъ, Кресты и Главы для церквей и часовень, *Парчевыя* Священно-церковныя облаченія, *Вышитыя золотомъ* хоругви и плащаницы, *Иконы* лучшей греческой и живописной работы.

Главное вниманіе обращено на прочность работы и изящество рисунковъ,

Фабрика принимаетъ для починки, золоченія и сереб-

ренія всѣ церковныя вещи.

Старыя ризы съ иконъ перезолочиваются или лучшимъ и прочнымъ гальваническимъ способомъ или съ отортутою черезъ огонь. Лица сообщившія фабрику длину и

ширину ризъ назначенныхъ въ позолоту, немедленно получаютъ точную смѣту на позолоту.

Кромѣ вышеозначенныхъ работъ фабрика производитъ художественно-строительные орнаменты изъ цинка, какъ то карнизы, фронтоны, капители и тому подобныя предметы для внутренняго и наружнаго украшенія церквей, часовенъ и частныхъ жилищъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА

въ 1887 году.

Согласно желанію подписчиковъ, не разъ заявленному въ письмахъ, „Проповѣдническій Листокъ“ будетъ съ слѣдующаго (1887) года расширенъ. вмѣсто одного поученія будетъ помѣщаться два поученія на каждый воскресный и праздничный день. Одно поученіе, по возможности, будетъ имѣть содержаніемъ своимъ евангельское чтеніе, а другое будетъ примѣнено къ различнымъ обстоятельствамъ жизни чловѣка христіанина въ теченіи года (напр. ко времени года, къ постамъ, къ приближающимся великимъ праздникамъ и къ поприаздествамъ, къ преобладающимъ въ извѣстное время порокамъ, къ какимъ либо счастливымъ или несчастливымъ случаямъ въ общественной жизни и т. п.) Кромѣ того, будетъ больше помѣщаться (въ приложеніи) поученій на разные случаи; на погребеніе будетъ помѣщено въ теченіи года не менѣе десяти поученій. Соответственно тому увеличена и подписная цѣна на „Проп. Листокъ“: вмѣсто 1 р. 20 к. назначено 2 р. сер. съ перес.

Въ остальномъ программа прежняя. Именно: поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, приравливаемы къ современной жизни; по изложенію поученія будутъ просты; изда-

ніе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ, такъ чтобы выписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургією; въ видѣ приложеній будутъ помѣщаться рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.).

За прежніе пять лѣтъ (82, 83, 84, 85 и 86) можно получать поученія по 1 р. за годъ съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора—издателя, профессора Кіевской духовной Академіи *М. А. Олесничаго*.

Вышла третьимъ исправленнымъ и значительно-дополненнымъ изданіемъ книга Протоіерея П. Смирнова подъ заглавіемъ: „Наставленіе въ Законъ Божіемъ“ цѣна 20 к. Святѣйшимъ Синодомъ одобрена въ качествѣ **УЧЕБНИКА** для народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и допущена въ церковно-приходскія школы. Складъ изданія въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ наслѣдниковъ братьевъ Салаевыхъ (Мясницкая, домъ Обидиной).

НОВОСТЬ!

„ЭКСИКАТОРЪ“.

Признанъ и одобренъ Департаментомъ торговли и мануфактуры и удостоенъ наградою. Уничтожаетъ посредствомъ смазки *застарѣлую сырость* какъ въ деревянныхъ, такъ и въ каменныхъ постройкахъ, а также клоповъ, таракановъ и другихъ насѣкомыхъ, мышей и крысъ. Предохраняетъ совершенно дерево (постройки, орудія и снаряды деревянные) отъ *плесени*, трещинъ, зарожденія грибка и насѣкомыхъ и наконецъ отъ гниенія. Защищаетъ *лошадей* и другую скотину отъ заразительныхъ болѣзней и отъ всякихъ насѣкомыхъ.

Гл. иногороднимъ, по желанію, высылается за двѣ почтовыхъ марки печатная брошюра, въ которой подробно описано употребленіе и дѣйствіе ДРАГОЦѢННАГО ЭКСИКАТОРА.

ЦѢНА за фунтъ Эксикатора—40 к. безъ пересылки, съ пересылкой же добавляется на 10 фун.—40 к., отъ 11—20 фун.—60 к., отъ 21—50 фун.—1 р. 20 к. Заказы изъ окрестностей г. Екатеринодара, безъ высылки денегъ, не исполняются и менѣе 10 фун. не высылаются.

Главный агентъ для Кавказа и окрестностей его С. В. РЫЩИНСКІЙ. Г. Екатеринодаръ, Красная ул., рядомъ съ Варшавской модной мастерской А. Кенязерской.

Тамъ же находится агенство банкирскаго дома Г. Блокъ въ Петербургѣ. Производится продажа 5⁰/₀ съ выигрышами билетовъ, страхование всѣхъ процентныхъ бумагъ и также принимаются на комиссію всевозможныя порученія.

Адресъ для телеграммъ: Екатеринодаръ,
РЫЩИНСКОМУ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ Официальный.

- I. Распоряженія Высшаго Правительства. Опредѣленія св. Синода. Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. **Отдѣлъ Неофициальный.**
I. Бесѣды приходскаго священника о шалопутахъ. II. Протоколы Андреевскаго Братства. III. Объявленія.
-

РЕДАКТОРЪ **К. Кутеповъ.**

Дозволено цензурою 31-го августа 1886 г. Ставрополь. Печатано въ Типографіи Губернскаго Правленія.